

5 分鐘 聖經故事--馬可福音 05——禁食

弟兄姊妹朋友們，今天我們繼續講馬可福音第二章 18 ---22 節的故事。

大家還記得施洗約翰吧。他出來傳導時，呼召以色列人認罪悔改，接受洗禮。連耶穌基督也接受了約翰的洗禮。當然，有很多人跟隨施洗約翰，做了施洗約翰的門徒。

施洗約翰雖然是神特別揀選做耶穌先鋒的一個先知，但他還是深受猶太律法和傳統的影響。所以跟隨他的門徒也一樣遵行很多猶太當時的律法和傳統。其中之一就是關於禁食的。在舊約時代，律法中規定的禁食，是指在每年七月十日，就是神所設立的贖罪日那天，全以色列人都要禁食，而禁食的目的是要刻苦己心，讓以色列人在神面前，除了祭司獻贖罪祭之外，什麼工都不能做，安靜地在神面前反省自己。後來，以色列人在自己遇到難處或悲傷之時，也會禁食，求神幫助他們解除捆綁，脫離難處，同時週濟窮人。但是以色列人後來卻把禁食當成了一種儀式或工具，偏離了禁食本身的意義。詳細內容大家可以參看，以賽亞書 58 章 3-9。

當時正在禁食的約翰門徒和一些法利賽人發現耶穌的門徒並不遵行禁食的規定。於是便來責問耶穌。耶穌就打比方說，自己好比是新郎，門徒像是新郎的朋友。在婚宴期間，來陪伴新郎的朋友當然不用禁食，這是完全符合當時的以色列人傳統的。但耶穌也接著警告說，新郎將要離開了，那是這些陪伴的朋友就要禁食了。當時的人是無法明白耶穌說這個比喻的意思的。我們現在因為有全本的聖經才知道，耶穌說的新郎將要離開，是指自己為了完成神救贖計劃而被釘十字架說的。當耶穌被釘十字架後，這些跟隨耶穌人，就要禁食禱告了。

接著耶穌又用了兩個日常生活中常見的例子來說明兩種不同的生命。第一個例子是用新佈來補舊衣服的例子。當一件舊衣服出現破洞時，沒有人會用新佈來補舊衣服上的破洞，因為新佈和舊衣服韌性，和縮水率都不同。新佈補在舊衣服上，舊衣服一定會被新佈扯的更破了。第二個例子是裝酒的故事。當時普遍使用的是皮袋子來裝酒。新的酒會繼續發酵，膨脹，而舊的皮袋因為長期使用，已經失去了彈性。膨脹的新酒一定會把舊皮袋撐破，酒和皮袋就都損失了。耶穌基督用這兩個比喻，目的就是向猶太人來解釋一個人舊的生命是無法用修修補補，或更多一點遵行律法來更新的。要想脫離舊的生命，就必須獲得全新的被聖靈重生的生命。

今天的故事就講到這裡。我們下次再見。